

# 深圳今年计划新增床位8000张以上

2024年卫生健康工作要点发布,全面推广刷码、刷脸就医

羊城晚报讯 记者王俊报道:近日,深圳召开2024年全市卫生健康工作会议,记者从会上获悉。2024年,深圳将推动至少7个完工项目尽快投入使用,新增床位8000张以上,实施新一轮基层卫生健康服务能力提升行动计划,新增社康机构35家、全科医生500人以上。

深圳已有医院177家、社康机构926家

深圳市卫生健康委介绍,2023年,深圳新开工建设深圳市人民医院宝安医院、南方科技大学附属医院等13个项目,新增床位5500张,新增社康机构45家,全市床位总数达到7万张,全市共有医院177家、社康机构926家,基本公共卫生服务项目绩效评价连续3年全省第一。去年招录医疗卫生人才8132人,执业医师总数达5.06万人,执业护士总数达5.44万人。

在国家三级公立医院绩效考核中,北京大学深圳医院跃居全国第38名,9家医院进入全国百强、4家专科医院进入全国同类10强。深圳推出的全国首个国际版医院质量认证评审标准,在全国5个城市13家医院开展评审。

健康深圳建设取得新成效,深圳成为全省第一批消除艾滋病、梅毒和乙肝母婴传播地市,2023年为女性免费筛查“两癌”61.68万人次,为儿童青少年免费筛查近视314.8万人次,为适龄中小学生免费筛查脊柱侧弯179.4万人次,为适龄女生免费接种HPV疫苗4.4万人,为老年人提供失能、失智初筛服务超100万人次,新增托位1.6万余个、总数超过4万个。

强化“国际化医疗中心城市”发展定位

2024年起,“十四五”规划的实施进入下半段,深圳要坚

持“优体系、建高地、提质量、保健康”工作主线,调整完善卫生健康发展策略,加快构建高质量发展十大新体系,分别为优质高效新体系、区域协作新体系、医教协同新体系、科卫融合新体系、“三医协同”新体系、医防协同新体系、健康服务新体系、数字孪生新体系、运营管理新体系、综合治理新体系。

在区域协作上,在广深“双城联动”中,深圳与广州形成协同发展效应,继续支持中山大学、南方医科大学、广州中医药大学等广州地区高水平大学、高水平医院在深圳办学办医,强化深圳在打造“广深医疗卫生高地”中的定位。

此外,在湾区建设中与港澳形成引擎效应,依托港大深圳医院、香港中文大学(深圳)医院等深港医疗合作“两大基础平台”,建设跨境医疗服务、人才培训、临床研究、质量认证、中医药协作“五大中心”,支持前海打造国

际医疗服务集聚区,用好河套平台建设粤港澳大湾区临床试验中心,强化深圳的“国际化医疗中心城市”发展定位。

今年将新增全科医生500人以上

2024年是实现“十四五”规划目标任务的关键一年,深圳市卫生健康委在会上发布《2024年深圳市卫生健康工作要点》。

2024年,深圳将制定深圳国际医学城规划并启动实施,完善“市二医院—大鹏医疗健康集团”城市医疗联合体建设模式,启动市人民医院与盐田区,北大深圳医院与深汕特别合作区城市医疗联合体试点,建成市人民医院龙华分院改扩建一期、市质子肿瘤治疗中心等项目,推动至少7个完工项目尽快投入使用,新增床位8000张以上。

实施新一轮基层卫生健康服

务能力提升行动计划,新增社康机构35家,全科医生500人以上。同时,将遴选建设市级医学中心,支持省高水平医院建设粤港澳大湾区区域性医疗中心。

在学科建设方面,今年将推动市级医疗中心的主打学科更优更强发展,支持各区培育和建设一批符合基层医疗集团功能定位的学科。加大全职一流学科团队引进力度。实施名院长引进和培育计划,全年“招才引智”不少于6000人,引进和培养300名高精尖紧缺人才。

今年还将推动卫生健康数字化转型升级。统筹建设居民电子健康档案库、电子病历库、医疗卫生资源数据库,形成可信共享的统一卫生健康数据底座。加快深圳电子处方中心建设及试运营,逐步扩大检查检验结果互认共享范围至社会办医院、基层医疗机构,全面推广刷码、刷脸就医,探索“信用就医”等服务。



湛江霞山区打通服务基层、服务群众“最后一公里”

“千警入格”架通警民连心桥

文/羊城晚报记者 余胜容 通讯员 郑东亮

通警民沟通渠道,为群众咨询求助提供便利,架通警民联系“连心桥”。

“千警入格+N”新模式创平安

霞山区人民法院充分发挥驻特呈岛“网上巡回法庭”服务站的作用,联动属地派出所、辖区街道办、村委会等单位着力建立矛盾纠纷排查化解机制,强化矛盾纠纷前端处置,致力打造“无讼海岛”。区人民法院依托“检察民生驿站”,参与矛盾纠纷化解、法治宣传教育、基层治理等,把听民声、察民情、解民忧、惠民生等各项群众工作做深做细做实。

近日,该区召开深化“平安夜访”,推进“千警入格”工作会议。会上,9个政法单位的18名区“千警入格”问民情创平安活动优秀干警获得表彰。

开展网格服务为民办实事

去年7月31日,千警梁保才来到工农街道开展网格服务时,装修工人林某反映其在装修工作结束后被房主扣减1000元工钱,双方产生纠纷。了解基本情况后,梁保才迅速上门调解。该纠纷的焦点是房主与林某没有以合同的形式明确装修标准,装修效果达不到房主的要求。通过梁保才的耐心协调,最终房主退还林某500元,纠纷得到妥善解决。

千警王沛霖在建设街道开展网格服务时,居民向其反映建新西路5号之一住宅小区存在私拉电源线充电现象,安全隐患极大。获悉情况后,王沛霖立即联系相关部门工作人员一起赶到现场,通过突击检查和强制整改,及时消除了隐患。事后,他还逐一走访教育违规住户,此举受到居民的高度赞扬。

霞山区建立三项机制,实行一月一会商研判、一季一督查督导,对收集的民情民意和群众诉求,形成“三清单”进行清单式交办、销号式管理。通过“三步处置法”推动问题办理量与质相统一。统一制定印发《警民日志》和《警民联系卡》,干警在日志中据实记录警格工作情况、工作中思考和感悟等,并向走访对象发放警民联系卡,通过联系卡畅

自推行“千警入格”问民情

解决在网格、服务提供在网格,

不断提升人民群众获得感、幸福

感、安全感,为助力平安霞山建

设作出了积极贡献。”霞山区区

吴王铭表示,下一步,霞山区将

持续推进,确保“千警入格”常

态常效出新彩,为霞山跨越式高

质量发展保驾护航。

计划安排195亿元,珠海市2024年市政府投资项目计划公布

今年重点投资六大领域

羊城晚报讯 记者李旭报道:近日,《珠海市2024年市政府投资项目计划》(以下简称《计划》)公布,计划安排195亿元,重点投向完善更具国际竞争力的现代产业体系基础设施工程、高标准推进“百千万工程”建设、建设综合立体交通网、全面提升城市功能品质、推进绿色低碳及美丽珠海生态建设、织密筑牢民生保障网六大领域。

具体来说,在完善更具国际竞争力的现代产业体系基础设施工程上,年度计划安排16.60亿元,用于推进5.0产业新空间、土地整备和提升园区基础设施建设以及引进对城市能级量级具有支撑作用的产业立柱等项目,以撬动各区加大公共服务经济的投入。在高标准推进“百千万工程”建设上,年度计划安排29.74亿元,计划投资项目45个,包括重点推进石角咀水闸重建工程、白蕉围海堤百年一遇防潮提升工程(界河闸重建)等加快建设;推动珠澳水资源保障工程(二期)年内投产,梅溪水库与大镜山水库连通及水质改善工程开工建设。在建设综合立体交通网方面,年度计划安排77.37亿元,计划投资项目14个。围绕打造区域航空航运枢纽和珠江口两岸轨道交通中心,开工珠海中心站(鹤洲)站城一体工程、南珠(中)城际香山至拱北段,推进珠肇高铁珠海至江门段,黄茅海跨海通道项目(珠海段)、香海大桥西延线先行段、机场北快线(黄杨大道至珠峰大道段)南段工程、中山东部外环高速公路二期工程珠海段、珠海机场改扩建工程加快建设,加速推进广珠(澳)高铁等前期工作。在全面提升城市功能品质上,年度计划安排9.63亿元,计划投产项目11个。推进绿色低碳及美丽珠海生态建设。年度计划安排2.67亿元,深入推进建设珠海生态建设,珠海淇澳一担杆省级自然保护区管理处红树林湿地保护修复工程开工建设。推进全市污水系统持续改善,加快珠海市北区水质净化厂二期及地面公共服务设施工程建设。在织密筑牢民生保障网方面,年度计划安排25.51亿元,计划投产项目8个。重点推进珠海市麒麟中学、珠海市鸿鹤中学等加快建设,香山中学开工建设,建成可新增252个教学班、12600个学位;重点推进珠海市中医院结合医院改扩建工程、省中医院珠海医院(二期)、中山大学附属第五医院珠澳转化医学研究中心及珠澳转化医学研究院建设项目等加快建设,遵义医科大学第五附属(珠海)医院三期开工建设,建成后可新增3300张床位;重点推进市美术馆改扩建及公共人防工程加快建设。



“跑路艺术小组”联合湖畔艺术公社,与村民们一起收集村落内的废弃物料,制作“彩龙”(受访者供图)

A. 让艺术风吹进老村落

带着村主任和艺术家团队捡废品“做龙”开展社区美育活动、把村民和工夫茶专家聚在一起品茶开展跨文化交流、和村锣鼓队一起吹打弹唱开展音乐沙龙和电影展映……今年春节期间,记者走访潮州市湘桥区春光村发现,一批常年在外的年轻人返乡后不再满足于传统的家庭聚会和串门拜年,而是通过各种创意和方式,为家乡这个“最熟悉的陌生目的地”带来全新的活力和气息。

据悉,这群年轻人来自一个名为“跑路艺术小组”的公益组织,其中大部分是潮汕籍大学生。创立一年多来,“跑路艺术小组”的年轻人们邀请诸多学者及艺术家在潮州举办了多场文化讲座、艺术展览、创意市集,通过自己的力量助力乡村美育,推广潮汕在地文化。

池塘畔,人头攒动,有人踮脚,有人搬椅,有人站上了树根。越过人群看去,锣鼓声中,一条不同寻常的“彩龙”正挪转甩尾,一旁还有几个错落摆放的“龙头”,啤酒箱装饰出来的、两块纸板拼接出来的、鸡蛋托与易拉罐剪裁出来的……逗得围观的老少村民笑开了花。

这些“龙”来自“池里有条龙”系列活动之——“龙行麒麟”社区共创工作坊。2月16日,在村落中心的“蔡厝大池”旁,跑路艺术小组联合湖畔艺术公社,与村民们一起收集村落内的废弃物料,并用这些废料搭建成大龙装置:通风管做龙身,纸板、卡纸黏贴出龙尾,现场每人写下的愿望卡片则被粘贴在龙身上,成了龙鳞。活动现场,这条“龙”成为众人舞龙的道具。

“创新潮汕文化是我们组织成立的初衷之一。”林千智说。跑路艺术小组的口号是“让世界走进来,让潮汕走出去”,他们希望通过创新,让潮汕文化被更多人了解。

B. 抱团推广潮汕在地文化

空寂。许多族人搬离老厝,在城市有了新居,只在逢年过节才回来祭祀、聚会。这样的情況并不是个例,潮汕的村落中有许多因此逐渐破落的古建筑。

这样的空寂让蔡柏轩发出了疑问,“潮州的年轻人都在干什么呢?”“能不能做点什么,让这些地方重新有年轻人的身影?”彼时正值2022年“五一”假期,蔡柏轩与几名好友一拍即合,决定在潮州办一场社区艺术实验展。

慢慢的,蔡柏轩利用课余阅读、收集与潮汕有关的史料书籍,也因此认识了许多志同道合的好友。高中后,蔡柏轩有了假期回到春光蔡厝村长住的机会。但他发现,儿时记忆里热闹的老厝——一座老式的潮汕四点金建筑,已渐渐变得

“展览里有很多东西是我自己对潮汕的感受和记忆。”

林千智回忆,“比如我做了一面写满各种联系电话的老墙,潮汕的朋友应该会觉得很熟悉。我们本来已经做好无人问津的准备,没想到开展后,一度需要限流,还收获观众们的许多支持与鼓励。”

展览带来的正向反馈,让这群年轻人的尝试心态,转变成为潮汕做些什么的决心,他们组建成跑路艺术小组,并确定它是一个致力于推广潮汕在地文化的非营利性组织。

“创新潮汕文化是我们组织成立的初衷之一。”林千智说。跑路艺术小组的口号是“让世界走进来,让潮汕走出去”,他们希望通过创新,让潮汕文化被更多人了解。

“我们接下来计划举办更多活动,将更多外来优秀文化以及新鲜的艺术元素引进来,融入传统民居,促进不同文化之间的对话与交流。也希望激发年轻人对潮汕传统文化的兴趣,促进传统文化的传承与创新。”林千智说。

“我们会开始寻找更专业的学者进行分享,也走访世德寨、刘氏家庙等古建筑进行田野调查,整理口述史。许多年轻人在参加活动后被吸引,加入跑路艺术小组。如今,跑路艺术小组已由最初的不足五人发展到了四十人。

跑路艺术小组里许多人都

是在外求学的潮汕籍大学生,每次办活动只能利用假期。但对他们来说,这些工作承担的是“引路”的角色。再小的活动,如果能让一两个人因此对潮汕文化感兴趣,便算值得。

“他们会开始寻找更专业的学者进行分享,也走访世德寨、刘氏家庙等古建筑进行田野调查,整理口述史。许多年轻人在参加活动后被吸引,加入跑路艺术小组。如今,跑路艺术小组已由最初的不足五人发展到了四十人。

跑路艺术小组里许多人都

是在外求学的潮汕籍大学生,每次办活动只能利用假期。但对他们来说,这些工作承担的是“引路”的角色。再小的活动,如果能让一两个人因此对潮汕文化感兴趣,便算值得。

“他们会开始寻找更专业的学者进行分享,也走访世德寨、刘氏家庙等古建筑进行田野调查,整理口述史。许多年轻人在参加活动后被吸引,加入跑路艺术小组。如今,跑路艺术小组已由最初的不足五人发展到了四十人。